

СОСТОЯНИЕ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОТЧЕТНОСТИ О ЗАТРАТАХ ОРГАНИЗАЦИИ

Сушко Т.И., Сударева О.О.
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь

В настоящее время организации Республики Беларусь составляют и предоставляют бухгалтерскую отчетность по единым типовым формам.

Понятие бухгалтерской отчетности рассматривается такими учёными как Панков Д.А., Ладутько Н.И., Пономаренко П.Г. и другими. На основании изучения экономической литературы, по нашему мнению бухгалтерскую отчетность можно определить как элемент метода бухгалтерского учета, обеспечивающий системное отражение взаимосвязанных показателей об имущественном и финансовом положении организации и о результатах ее хозяйственной деятельности за отчетный период.

Основными нормативно-правовыми актами, регулирующими порядок составления отчетности, являются: Закон Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности»; Инструкция о порядке составления и представления бухгалтерской отчетности. В системе международных стандартов существуют стандарты, регулирующие составление и предоставление отчетности в различных условиях деятельности, к которым относятся МСФО 1 «Представление финансовой отчетности», МСФО 27 «Консолидированная и отдельная финансовая отчетность», МСФО 34 «Промежуточная финансовая отчетность» и другие.

Изучение нормативно-правовых актов, регулирующих в настоящее время затраты организаций в Республике Беларусь выявило наличие актуальных проблем в данной области. Так, Инструкцией по бухгалтерскому учету «Расходы организаций» определено, что в бухгалтерской отчетности подлежит раскрытию информация о расходах по видам деятельности в разрезе элементов затрат; расходах, не включаемых в себестоимость реализованных товаров, продукции, работ, услуг в отчетном году; расходах, связанных с образованием резервов предстоящих расходов, оценочных резервов в соответствии с законодательством.

Однако, Инструкцией о порядке составления и представления бухгалтерской отчетности не предусмотрено форм отчетности, где бы раскрывалась информация о затратах в разрезе элементов затрат, что не дает возможности пользователям иметь полную информацию о деятельности организации. Информация о затратах в разрезе элементов раскрывается только в статистической отчетности формы 4-Ф (затраты) «Отчет о затратах на производство продукции (работ, услуг)».

В настоящее время, при отсутствии методического обеспечения по организации бухгалтерского учета затрат по экономическим элементам формирование такой информации происходит путем дополнительных выборок данных из регистров бухгалтерского учета, что приводит к недостоверности получаемой информации. Для решения данной проблемы целесообразно вести аналитический учет затрат по экономическим элементам. Таким образом, существующие нормативно-правовые документы, регулирующие затраты организаций недостаточно обеспечивают единообразие получения необходимой экономической информации о затратах. На основании вышеизложенного, считаем необходимым раскрытие в бухгалтерской отчетности информации о затратах в разрезе экономических элементов, для этого в бухгалтерской отчетности необходимо предусмотреть соответствующую форму.